

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Концепция евразийско-русского континентального мира в работах

П.Н.Савицкого.

Позднякова Татьяна Николаевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, политологии,

Москва, Россия

E-mail: valo1205@yandex.ru

П.Н. Савицкий является одним из главных идеологов и идейным вдохновителем евразийской школы. Ему принадлежат основные формулы и определения, ставшие руководящими принципами для общественно-политического и философского течения. Центральное место в творчестве П.Н.Савицкого занимает концепция евразийско-русского континентального мира.

В одной из своих работ автор дает определение понятия Евразия. «Евразийство обозначило именем "Евразия" уже не весь основной Материк Старого Света, но специально срединный его мир, лежащий к востоку от границ Европы и к северу и северо-западу от границ Азии и простирающийся приблизительно от восточных рубежей Польши до великой Китайской стены».[Савицкий П.Н., 1921.,С.15-16]. На территориях, где ранее «различали» лишь два материка Европу и Азию, стали различать третий, срединный материк – Евразию. И наша страна, согласно концепции П.Н.Савицкого, имеет этот особый, срединный статус, «не Европы и не Азии». Россия- Евразия – уникальный тип континентальной цивилизации, состоящий из огромного количества разных элементов, взаимодействующих между собой и образующих уникальный феномен мировой политики, культуры и истории. Россия – Евразия характеризуется прежде всего самодостаточным и самовоссоздающимся этносом и особым типом культуры, замкнутом в себе, но и одновременно постоянно открытым вовне. П.Н.Савицкий характеризует евразийскую культуру именно как материковую, континентальную, в противовес океанической, атлантической культуре Европы и Америки. Согласно его концепции, «географическая ориентированность евразийской культуры — потенциальная, материковая, те или иные культурные символы несут на себе явный отпечаток ощущения континента в противовес европейскому ощущению моря».[Савицкий П.Н., 1921.,С.15-16].

Россия – Евразия одновременно является центром материка, и его периферией, одинаково осознает себя таковой, а значит и ориентируется как на материковую изоляцию, так и на материковую же интеграцию. Россия – Евразия — особый географический мир, попавший в движение двух колонизационных волн, идущих на Восток и на Запад.

Географическое пространство России – Евразии, уже полностью отделенное как от Европы, так и от Азии, соответствовало не только культурно- историческому типу, но и политическому. В пространственном плане географические и политические границы Евразии совпали с историческими границами Российской империи, являются естественными и политически правильными и жизнеспособными.

Литература

1. Савицкий П.Н. В борьбе за евразийство / П.Н. Савицкий. - Париж: Евраз. кн. изд-во, 1931.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Савицкий П.Н. Географические особенности России. 4.1 / П.Н. Савицкий. - Прага: Евраз. кн. изд-во, 1927.
3. Савицкий П.Н. Континент Евразия / П.Н. Савицкий. - М.: Аграф, 1997.
4. Савицкий П.Н. Россия - особый географический мир / П.Н. Савицкий. - Прага: Евразийское книгоиздательство, 1927.
5. Савицкий П.Н. Континент-океан./ Исход к Востоку.-София, 1921.